Plan de cours – Expédition au Diefenbunker

Activité 1 : La chronologie du Canada et la Guerre froide


Concept: 

Utilisez la Chronologie du Canada et la Guerre froide pour aider les étudiants à identifier les événements de la Guerre froide, sur le plan international ou sur le plan du Canada. 

Objectifs: 

· Les étudiants seront capables d’identifier les tendances au cours de la Guerre froide.

· Les étudiants comprendront la signification d’événements spécifiques de la Guerre froide.

· Les étudiants seront capables d’identifier comment le Canada a été affecté par les événements de la Guerre froide et comment il y a participé.

Documents: Chronologie du Canada et la Guerre froide

Activités pour les étudiants:

Partie A : Discussion de groupe

En groupe, utilisez la Chronologie pour identifier des sujets importants de la Guerre froide.

· Parcourir la chronologie et dire aux étudiants de catégoriser les événements comme des indicateurs de la Course aux armements CA, de Guerres par procuration GP, de Géopolitique G, Socio-culturels SC, d’Espionnage E, ou spécifiques au Canada C. Faire un tableau de leurs réponses.

· Demander aux étudiants quels grands thèmes ou tendances sont représentés par ces indicateurs (CA, GP, G, SC, E et C). Est-ce que ces catégories se chevauchent? Est-ce que les thèmes ou les tendances se transforment avec le temps?

· Demander aux étudiants de transcrire le tableau dans leurs cahiers pour le futur.

Partie B :  Travail


Attribuez un événement de la Chronologie à chaque étudiant. L’étudiant doit effectuer des recherches sur les événement ou sur les questions entourant l’événement pour ensuite rédiger un article de presse sur le sujet. L’étudiant devrait inclure des détails sur l’événement ou la question de même que des informations sur ses implications pour les Canadiens.
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